

1887

24

Г.В. Плеханов – П.Б. Аксельроду

*1887, начало декабря
Давос¹*

Дорогой Павел,

Вас, вероятно, удивил лаконизм моей карты, посланной мною вчера². Но дело в том, что я написал ее перед самым отходом почты, когда пассажиры садились уже в карету. Денег Вы прислали мне даже слишком много: я думал, что Вы пришлете франков 10–15. Ну, да все равно. Если Смирнов³ пришлет деньги, удержите из них 50 fr[anc]. Здоровье мое недурно, лихорадок нет⁴ (я взял с собой термометр и измеряю температуру утром и вечером). Напрасно Вы думаете, что я целый день сижу за книгами. Напротив, я так много гуляю, что просто начинаю стыдиться этого, совсем стал бездельником. Грота⁵ я Вам вышлю на днях, наверное. За Гегеля большое спасибо, но Эстетики⁶ Вы прислали только первый том и к тому же с надписью Bibliotheca Bernensis⁷, что сей сон значит, как она попала в Цюрих? О событиях во Франции⁸ я читал и еще больше проникся тем убеждением, что буржуазии во Франции пришел конец. Читали ли Вы прокламацию поссибилистов⁹? Она недурно написана. Брусс и комп[ания] приглашают в ней рабочих положить конец царству буржуазии и объявляют, что у них уже готово 50.000 kombaattants¹⁰. Неужели повторится 18 марта?¹¹ Нельзя сказать, чтобы это было очень кстати. Относительно Клемансо Вы жестоко ошибаетесь, думая, что [он] возьмется за составление министерства: *pas si bête que ça*^{12*}, сказал бы он, я теперь, взявшись в руки власть, наверное, оскальюсь не хуже Гамбетты (оппортунистская и монархическая оппозиция теперь очень сильны), подожду уж лучше, когда события увеличат число радикальных избирателей, а это время не за горами. Между Клемансо и нашими народовольцами разница та, что первый и может взять власть, да не хочет, а вторые совсем не могут, но очень хотят. Что касается Смирнова, то Вы прекрасно делаете, медля с письмом к нему. Нам нужно беречь его, как зеницу ока, в нем вся наша надежда. От Осипа¹³ пока еще ничего не получил; не знаю, что огорчительного заключало мое прошлое письмо¹⁴. Ведь я сам же писал Вам, что я здоров, но лучше всего гадать на худой конец, чем на хороший; этак дело будет вернее.

Ну, до свиданья, кланяюсь Надежде Исааковне, пишите, пожалуйста, почаше и побольше. Крепко жму руку.

Плеханов

РНБ. АДП. Ф. 1093. Оп. Ч. 1. Ед. хр. 10. А 9.2. Л. 1 – 2 об.

*Автограф. Отpubl.: Переписка Г.В. Плеханова и
П.Б. Аксельрода. Т. 1. М., 1925. С. 23–26; ЛНП. 8. С. 241–242.
Публикуется по автографу.*

* Не обидьтесь на это выражение, по-французски оно совсем не обидно.

Примечания

- ¹ Davos – городок в восточной Швейцарии, в кантоне Граубюнден, на реке Ландвассер, текущей по высокогорной долине. В XIX в. медики признали микроклимат Давоса полезным для больных легочными заболеваниями. Сейчас известен как горнолыжный курорт и место проведения Всемирного экономического форума.
- Датируется по содержанию письма.
- ² Почтовая карта Г.В. Плеханова, адресованная П.Б. Аксельроду не разыскана.
- ³ Под фамилией «Смирнов» здесь фигурирует О.Е. Слободской, или Дрезденский юноша.
- ⁴ В 1884–1885 гг. все члены группы «Освобождение труда» испытывали значительные материальные трудности. В 1886 г. опасно заболела жена Г.В. Плеханова, а вслед за ней и оба ребенка. Тогда глава семьи отправился в Кларан, где останавливались богатые русские туристы и можно было найти уроки. ¼ заработка он направлял семье. Нужда еще более подорвала и без того расстроенное его здоровье. В начале апреля 1887 г. во время поездки на пароходе по Женевскому озеру из Кларана в Женеву он сильно простудился и слег. Врачи обнаружили скротечную чахотку и предрекали летальный исход. Его перевезли в горную деревушку Морне на швейцарско-французской границе, где за них ухаживала В.И. Засулич. Она и сама заболела туберкулезом, но сотворила чудо: Плеханов относительно поправился. Окончательно победить болезнь ему так и не удалось, время от времени случались обострения, но он вернулся к работе.
- ⁵ О какой книге идет речь – установить не удалось.
- ⁶ «Курс эстетики» Гегеля, 2 т.; есть русский перевод Модестова «Курс эстетики или наука изящного» (М., 1859–1860).
- ⁷ Бернская библиотека (фр.).
- ⁸ «События во Франции» – скандальные разоблачения о торговле орденами и т.д., которой занимался некто Вильсон, зять тогдашнего президента республики Греви. Палата депутатов вынудила уйти в отставку сначала правительство Рувье, а затем и президента (последний был вынужден к отставке тем, что большинство палаты решило вотировать недоверие каждому кабинету, принявшему от него полномочия). Вокруг этой отставки и новых выборов президента (состоялись 3.XII.1887 г.) разгорелась ожесточенная борьба. Умеренные фракции Палаты депутатов выдвинули кандидатуру Ж. Ферри, чрезвычайно непопулярного среди населения из-за своей негативной роли в неудачной Тонкинской экспедиции. Городской совет Парижа заявил, что он не ручается за порядок, если будет избран «тонкинец Ферри»; кандидатуру которого рассматривали как угрозу республике. В рабочих районах Парижа создавались комитеты для руководства движением протеста, а на улицах или демонстрации. На 4.XII.1887 г., как сообщает цюрихский «Sozial-Demokrat» (№ 51 за 1887 г.), в Париже ждали провозглашения коммуны. – Прим. Б.И. Николаевского.
- ⁹ «Поссибилисты» – умеренная фракция во французском социалистическом движении, существовавшая в 1880–1890-х годах в качестве самостоятельной организации (*«Fédération française des travailleurs socialistes-revolutionnaire»*). Марксистская фракция, руководимая Гедом и Лапардом, действовала под названием «Partie ouvrière».
- Прокламация поссибилистов, о которой упоминает Плеханов, напечатана в № 191 от 20.XI.1887 г. «Le Proletariat» (официальный орган поссибилистов) за подписями Бруssa, Аллемана, Жоффреа и др.; призывая к защите республики, они заявляли, что «в могиле буржуазии, которая правит нами, мы похороним навсегда привилегии и нищету. Мы создадим царство справедливости и равенства». Но при всей ее революционной фразеологии прокламация не имеет того характера, который можно предположить, зная о ней лишь по одному отзыву Г.В. Плеханова. Заявления о том, что «рабочая партия собрала и дисциплинировала в своей мощной организации в Париже 50 тыс. сторонников, 50 тыс. бойцов», что из «всех рабочих городов провинции... друзья и сторонники предлагают» свою помощь, что «это – больше, чем нужно, чтобы... спасти республику», были для авторов этой прокламации лишь объяснением, почему граждане «могут быть спокойны» и не бояться реакционного переворота. Поссибилисты в этот период не хотели массовых рабочих выступлений – это особенно ясно видно из других статей, помещенных в «Le Proletariat» за те дни. Так расценивали эту прокламацию и гедисты, представитель которых, корреспондент цюрихского «Sozial-Demokrat'a», писал даже (об упомянутой прокламации поссибилистов): «Этот плакат так хорошо подходит к игре Ферри, что часто говорят, что он мог бы быть ферристами заказан и оплачен» (№ 251 за 1887 г.). – Прим. Б.И. Николаевского.
- ¹⁰ Бойцы, воины (фр.).

¹¹ День объявления коммуны в Париже в 1871 г.

¹² Я не так глуп (*фр.*). Прим. Г.В. Плеханова написано по левому полу оборота первой страницы письма.

¹³ От О.В. Аптекмана.

Летом 1887 г., окончив ссылку в Якутской области, Аптекман выехал в Германию для завершения своего медицинского образования. В 1887–1889 гг. он жил в Мюнхене; сохранившиеся его письма этого периода к Аксельроду (первое датировано 16.VIII.1887 г.) не позволяют установить точно, о чем идет речь в данном письме; по всей вероятности, Аптекмана волновали вести о состоянии здоровья Г.В. Плеханова. Общее его настроение в этот период было подавленное под влиянием виденного в России за время после освобождения из ссылки и отъезда за границу: «То, что я видел, – писал он Аксельроду от 16.VIII.1887 г., – достаточно само за себя говорит: беспросветный мрак, в сфере которого оперируют лишь низменные инстинкты и подлые влечения». – Прим. Б.И. Николаевского.

¹⁴ Письмо Г.В. Плеханова не разыскано.

25

П.Б. Аксельрод – Г.В. Плеханову

1887, конец декабря¹
Среда
Цюрих

[...] ² Еще Р. С.

Соловейчик, вероятно, на днях обратится к Григ[орьеву] с предложением устроить «заграницно-русский союз соц[иал]-демокр[атов]»³. Предупредите Григ[орьева], чтобы он сочувственно и активно отнесся к этому проекту. Солов[ейчик], Гуковск[ий] и еще 1 или 2⁴ образуют или вместе с другими 5–6 социал-демократическую секцию в Цюрихе, или самостоятельно – ядро этого союза. Себя лично они целиком предоставляют в распоряжение Группы, чтобы поехать в Россию, устраивать пути и так далее. Один собирается к лету поехать на месяца 3 в Америку, агитировать среди русско-амер[иканских] раб[очих], с которыми он имеет связи, в пользу образования секций и поручения нам издавать рабочую газету⁵. Соловейчик, напр[имер], уже летом устроил или положил основание пути через Австрию, который провалили народовольцы⁶. Эти 3–4 лица составят тайное ядро, если тут образуется общая социал-демокр[атическая] группа, а если нет, то сообща с отдельными единицами в других городах централизованный союз. Так как они все-таки народ, не прошедший рев[олюционную] школу, то нам удобнее пока утилизировать эти силы таким путем, чем приняв их формально в Группу. Образование такого или иного союза, может [быть] будет иметь и еще одно значение. Ко мне последние дни начал похаживать один из «кружка цюрихск[их] народов[ольцев]» с несмелым, но довольно ясно выраженным желанием поговорить, сблизиться и т.д. В течение последнего разговора он мне по секрету сказал, что они списываются с парижскими народов[ольцами] с целью образования тайного заграниценного союза (показал мне программу-устав⁷ и т.д.). Через 3–4 недели Бек⁸ едет в Россию и обязательно будет в Париже. Я ему сказал, что путь для соглашения с нами таков: маленький съезд на 8–14 дней с искренним и здоровым намерением договориться до чего-нибудь определенного, которое могло бы быть обнародовано как программа заграницн[иков] и в форме обращения к россиянам.

* Уж сюда должен будет приехать г. Ефрон.

Именно ввиду большего давления с нашей стороны на заграничных народо-[ольцев] в смысле соглашения с нами и было бы очень полезно образование соц[иал]-демокр[атического] союза в форме ли федерации секций (в Цюрихе, Берне и Женеве) или централизиров[анного] кружка 6–8 разбросанных единиц по Швейцарии. Верпуховский⁹ со своей стороны будет урезонивать Бека, который, если не пользу [принести], то пакостить в России во всяком случае мог бы. Ведь нашла же Фигнер¹⁰, что он знающий и талантливый человек.

Я попрошу Солов[ейчика] изложить Григ[орьеву] подробно все здешние планы, дабы и вы могли подробнее узнать, а то у меня последние дни прямо пропадают на разговоры и т.д.

Григ[орьеву] растолкуйте все – и предстоящий отъезд Верп[уховского] и Бека, и планы народ[овольческого] загр[аничного] союза для рев[олюционных] целей и пр.

Ваш Павел

Автограф не обнаружен. Опубл.: Переписка Г.В. Плеханова и П.Б. Аксельрода. Т. 1. М., 1925. С. 27–30. Публикуется по тексту книги «Переписка...».

Примечания

¹ Данное письмо, несомненно, относится к самому концу 1887 г. или к самому началу 1888 г. Это видно из того, что оно написано после приезда в Швейцарию О.Н. Фигнер-Флоровской (См. прим. 10) и до отъезда в Россию Верпуховского (См. прим. 9).

² Начало письма не сохранилось.

³ История попытки создания [социал]-[демократического] союза за границей в 1887–88 г. совершенно не освещена в литературе; краткое упоминание о ней имеется только в «Ответе редакции "Рабочего дела" на "Письмо П.Б. Аксельрода" и "Vademecum" Г. Плеханова» (Женева, 1900 г., стр. 70–71. Автором «Ответа» был Кричевский, в конце 1880 гг. близко стоявший к участникам попытки 1887–1888 гг.). Переговоры, которые велись зимою, закончились зовом в начале лета 1888 г. совещания в Морнэ, в котором приняли участие, кроме трех членов группы «Освобождение труда», еще следующие лица: Соловейчик, Н. Слепцова, Райчин, Хинский (студент Бернского университета), С.М. Ингерман, С. Ганелин (?), Говорухин (?), Гуковский (?). Совещание длилось 2–3 дня; обсуждали вопрос о программе и уставе Союза, о характере будущей работы и т.д. Соловейчик и главным образом Слепцова (незадолго перед тем перешедшая от народовольцев к [социал]-[демократам]) подняли вопрос о необходимости предоставить организованному «Союзу» право контроля над изданиями группы «Освобождение труда». В обоснование этого требования они указывали, с одной стороны на то, что Группа издает слишком отвлеченно-теоретическую литературу (П.Б. Аксельрод вспоминает фразу Слепцовой: «Вы еще Гегеля будете излагать и издавать»), недоступную рядовым читателям, а с другой – на то, что полемика Группы против народовольцев вредит [социал]-[демократической] пропаганде, так как отпугивает многих свою резкостью. Со стороны членов группы «Освобождение труда» эта критика была встречена с большим неудовольствием, и предложение отпозиционеров Группы принятые не были. Голосования на совещании произведено не было, но оппозиционеры, насколько можно было судить по высказываниям участников, не были в большинстве. Однако сама возможность такой постановки вопроса привела к тому, что Группа отказалась от мысли организовать Союз, и единственными реальными результатами совещания было, с одной стороны, введение в группу С.М. Ингермана (состоялось через несколько дней после совещания) и, с другой, организация небольшой группы оппозиционеров в Цюрихе (Слепцова, Соловейчик), распавшейся осенью 1888 г., после отъезда Соловейчика в Россию. (Рассказ о совещании приводится со слов С.М. Ингермана). – Прим. Б.И. Николаевского.

См. также: Савельев П.Ю. Г.В. Плеханов и заграничный «Союз русских социал-демократов» // Исторический архив. 2006. № 6. С. 50–60.

⁴ В частности, речь шла об Ю.А. Ефроне (Эфроне).

⁵ Вероятно, речь идет о С.М. Ингермане. Связи с американскими социал-демо-крайтическими кружками были у группы «Освобождение труда» еще в 1885–1886 гг.

⁶ Очевидно, речь идет об аресте австрийской полицией в Вене польского революционера Л.Ф. Ясевича и выдаче его австрийским правительством России. Жена Ясевича – В.И. Бородавская близко была знакома с членами группы «Освобождение труда».

⁷ Речь идет о формировавшейся тогда в Цюрихе группе молодых народовольцев, к которой принадлежали И.В. Дембо, А.И. Дембский, С.М. Гинзбург, Ю.Г. Раппопорт, Н.Н. Слепцова-Винярская и др. В течение 1887–1889 гг. группа эта проявляла значительную активность. Однако все ее предприятия заканчивались провалом – попытка организации «Социалистического литературного фонда», поездки в Россию Гинзбург и Раппопорта (в обоих случаях закончились арестами), изготовление бомб, приведшее к гибели Дембо и последовавшими затем массовыми высылками эмигрантов из Швейцарии, издание единственного номера журнала «Социалист» и т.п. Подробнее см.: Из архива П.Б. Аксельрода. Вып. 1: 1880–1892 гг. М., 2006. С. 88–102, 299–312.

⁸ Бек Григорий – участник народнических кружков середины 1880-х гг. в Ярославле и др. В 1886 г. эмигрировал и до начала 1890-х гг. играл некоторую роль в заграничных народовольческих кружках. Затем от революционной деятельности отошел. Ездил ли он в 1888 г. в Россию, не известно. – Прим. Б.Н. Николаевского.

⁹ Аксельрод ошибочно называет Верпуховским К.А. Верпеховского.

¹⁰ Фигнер Ольга Николаевна (по мужу Флоровская) – младшая сестра Веры Николаевны Фигнер. В конце 1887 г. приезжала за границу от одного московского кружка революционеров и привезла деньги и материалы для издания журнала «Самоуправление» (№ 1 датирован декабрем 1887 г.). – Прим. Б.Н. Николаевского.

26

Г.В. Плеханов – П.Б. Аксельроду

1887, последние числа декабря¹
Давос

Дорогой Павел,

начну с Наурта². Я познакомился с ним осенью 1886 года³. В то время Наурт и еще один немец, фамилии которого не помню, хлопотали о том, чтобы начать пропаганду между рабочими французского языка в Женеве. Прежде всего, они обратились к Ясинскому (что работает в польской типографии) и через него хотели познакомиться с русскими. Он пригласил меня к себе и познакомил с ними. Решено было устроить группу из лиц различных национальностей для пропаганды между женевскими рабочими. Я обещал содействовать, насколько могу. Названная группа действительно была организована, и Наурт вошел в нее. Но потом мне пришлось уехать в Кларан ради уроков, так что я присутствовал лишь на одном заседании этой группы. Ясинский тоже уехал, и насколько я знаю, группа ничем дальнейшим себя не заявила. Но, конечно, Наурт мог воспользоваться ею для донесений, если он действительно шпион. Больше я его не встречал. Что касается моего приезда в Цюрих, то он несколько рискован: можно жестоко простудиться⁴. Но я рискнул бы в том случае, если бы нужно очень было для каких-нибудь литературных дел. Затем уже я не вернулся бы в Давос, а поехал бы в Лезэн, все ближе к своим. Но, вероятно, адвокат⁵ говорил о русском Новом году (ст[арый] стиль). В карте я уже писал Вам: если не хотите продолжать обработку своего письма⁶, пишите, что хотите, но пишите. По-моему вот две недурные темы: или бы Вы взяли на себя продолжение моего Лассала⁷, т.е. историю немецкого движения со смерти Лассала до настоящего

времени; или бы Вы написали брошюру «М.А. Бакунин»⁸. Вера уже отдала свой Интернационал⁹, и Ваш Бакунин был бы хорошим дополнением к нему. Этой работой Вы бы доставили бы большое удовольствие. Маркс и Энгельс должны быть отомщены, наконец, и на русском языке. Беритесь-ка! Грота¹⁰ Вы уже, наверное, получили.

Затем вот просьба. Если можно, купите мне в Цюрихе теплые фланелевые кальсоны и жилет с рукавами (здесь это дорого). Но это только в том случае, если у Вас есть знакомый торговец (*sire*¹¹ кредит). Я знаю, что к Новому году у Вас масса платежей. Пожалуйста, помните это условие¹².

Привет всем Вашим.

Г. Плеханов

РНБ. АДП. Ф. 1093. Оп. 3. Ч. 1. Ед. хр. 10. А 9.3. Л. 1 – 2 об.

Автограф. Опубл.: Переписка Г.В. Плеханова и
П.Б. Аксельрода. Т. 1. М., 1925. С. 31–33; ЛНП. 8. 1940.
С. 242–243. Публикуется по автографу.

Примечания

¹ Датируется по содержанию.

² Игра слов: *Haupt* – по-немецки главное, и *Christian Haupt* – рабочий-литейщик, в 1880–1887 гг. состоявший агентом немецкой политической партии в Цюрихе. Фамилия его, как полицейского агента, была опубликована в *«Sozial-Demokrat»* вместе с 12 другими шпионами. На допросах, которые ему устраивали немецкие социал-демократы, присутствовал и П.Б. Аксельрод. Хаупт показал, что еще в 1881 г. ему было приказано войти в доверие к живущим в Женеве русским и польским эмигрантам. В связи с этими разоблачениями Хаупт был выслан из Швейцарии. История его разоблачения рассказана Э. Бернштейном в б главе его воспоминаний «В годы моего скитания» (Харьков, 1923). – Прим. Б.И. Николаевского.

³ В «Переписке Г.В. Плеханова и П.Б. Аксельрода» ошибочно напечатано «1887 года».

⁴ Несмотря на нежелание приехать в Цюрих, Г.В. Плеханову все же пришлось это сделать. Там он выступал на вечеринке под русский Новый год, – и действительно простудился (См. док. 27).

⁵ Н.И. Кулебко-Корецкий.

⁶ Более подробно об этом письме и его текст см.: Из архива П.Б. Аксельрода. Вып. 1: 1880–1892 гг. М., 2006. С. 475–515.

⁷ Брошюра Г.В. Плеханова: «Ф. Лассаль, его жизнь и деятельность», ч. I (второй части не появилось) была издана в Женеве в 1887 г. группой «Освобождение труда» (№ 6 в серии «Библиотека современного социализма»).

⁸ Мысль о составлении брошюры о М.А. Бакунине П.Б. Аксельрод лелеял еще с начала 1880-х гг. Однако этот замысел так и не был реализован. См.: Из архива П.Б. Аксельрода. Вып. 1: 1880–1892 гг. М., 2006. С. 60–61, 76, 84.

⁹ «Очерк истории Международного общества рабочих» – книга В.И. Засулич по истории I-го Интернационала. Она писала ее в 1886–1887 гг. Вся рукопись состоит из 17 глав. Первоначально I–III главы были напечатаны в сборнике «Социал-демократ» в 1888 г. В следующем 1889 г. отдельной брошюрой вышли первые 9 глав. Они же вошли в сборник статей Засулич 1906 г. и «Избранные произведения» (М., 1983). X–XVII главы были опубликованы по рукописи только в 1973 г. в сборнике «Из истории марксизма и рабочего движения» (М., 1973. С. 427–548).

¹⁰ См. прим. 5 к док. 24.

¹¹ Господин (фр.).

¹² Этот абзац в обеих публикациях был опущен.